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Присвячую цю книгу 
моєму сину Максиму із 
надією на краще майбутнє. 

 
ВСТУП 

 
У цій монографії описано цілий ряд нових та іноді несподіваних 

результатів.  
Ми розуміємо, що в читача може виникнути питання: «А чому 

прийняте саме це, а не якесь інше допущення?». Відповіддю на це за-
питання є таке міркування. Ми можемо вводити будь-які, нічим, окрім 
нашої уяви, не обмежені об'єкти. Однак завжди залишається найголо-
вніше питання: а як все те, що ми «понапридумували», співвідносить-
ся із Реальністю?  

Зокрема: а чи можна, використовуючи введені нами абстракції, 
описати якусь реальну подію? А чи можна – і це буде навіть набагато 
більш цікаво, аніж попереднє – а чи можна здійснити за допомогою 
розвинутого нами формалізму прогнозування якої-небудь події? На-
решті, а чи можна взагалі запропонувати хоч якусь схему для того, 
щоб перевірити експериментально наявність «у Природі» як відпові-
дності між введеними нами абстракціями, так і нашими прогнозами? 

На всі ці та на багато подібних питань в цій книзі надана вичер-
пна відповідь. 

Інакше кажучи, виклад у нашій книзі, як правило, здійснюється 
за такою схемою. Спочатку ми даємо коротку мотивацію для необ-
хідності введення певних нових абстрактних понять. Як правило, для 
цього розглядається певний клас досить важливих для діяльності лю-
дини задач. Далі ми вводимо систему абстрактних понять, які, як ми 
вважаємо, повинні допомогти нам у вирішенні цих задач. Потім, ви-
користовуючи введені нами абстракції, ми знаходимо рішення задачі, 
яка сформульована нами вже «мовою абстракцій». Нарешті, ми опи-
суємо спосіб перевірки (апробації, верифікації) отриманих нами «абс-
трактних відповідей». 

Ми спираємося на результати, отримані великою кількістю вче-
них протягом усього ХХ століття. Із цієї причини посилання на літе-
ратурні джерела відображують, звичайно, не більш ніж особисту дум-
ку автора, а також досить випадковий вектор його особистої траєкторії 
наукової діяльності, внаслідок чого література, що потрапила в його 
поле зору, виявляється, деякою мірою, зумовленою також і випадко-
вими причинами. Здійснювати надзвичайно ретельний підбір літера-



 8

тури ми не вважаємо за можливе у силу цілого ряду причин, головною 
із яких є та, що мережа цитування в науковому світі постійно зміню-
ється, застаріваючи часто вже на етапі її складання. Крім того, вона 
становить інтерес скоріше для істориків науки, аніж для тих, хто її 
надбудовує, – тобто хто займається власне додаванням нових її фраг-
ментів. 

До того ж, «докладний» список літератури на тему піднятих у 
монографії питань склав би, ймовірно, кілька сотень назв тільки для 
посилань книжкового формату. 

*** 
Скажу також кілька слів щодо співвіднесення «теоретичного» і 

«математичного» у цій книзі. 
Я не прагнув до «наведення математичного лоску» на отримані 

мною результати. Перед читачем скоріше виклад, проведений на «те-
оретичному» рівні строгості, коли описуються основні елементи теорії 
та зв'язки між ними, які відмежовують положення, описується перехід 
«від теорії до практики» і назад. Такий спосіб викладення матеріалу 
вже багато років успішно використовується в фізиці, але для економі-
ки все ще залишається досить рідкісним. 

По суті, у мене вийшла книга, зміст якої полягає в наступному: 
• Опис інформаційних технологій для здійснення побудови те-

оретичних і математичних моделей для керування людьми і 
соціально-економічними системами, а також для переходу від 
математичних моделей до опису реальних ситуацій у зазна-
чених областях і розробці технологічних схем для керування 
ними. 

Це принципово виділяє книгу із усього масиву літератури, в 
якій, як правило, або описуються тільки абстрактні схеми математи-
чного характеру, або ж описуються «життєві ситуації» у літератур-
ному вигляді. 

Необхідність у такій книзі вже давно назріла, – але, схоже, її 
вдалося написати тільки тепер. 

Внаслідок сказаного читання цієї книги іноді вимагає для свого 
розуміння досить серйозного математичного апарата, – однак цей ма-
тематичний апарат сьогодні повинен бути стандартним арсеналом 
будь-якого аналітика. Зокрема, «математикою» для розуміння Частин 
2 або 3 цієї монографії сьогодні досконало володіють студенти першо-
го року магістратури практично в будь-якому університеті розвинутої 
країни (насамперед – студенти, які спеціалізуються в області економі-
ки). Так що, як мені здається, освоїти необхідні математичні деталі – 
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тим більше, що я досить докладно посилаюся на «потрібні» підручни-
ки – для будь-якого читача не складе утруднень. 

 
 
*** 
«Математики» – економісти, соціологи, психологи і політологи, 

які займаються побудовою та аналізом математичних моделей, – вони 
зможуть знайти в цій книзі велику кількість постановок задач, які є 
часто критично важливими для керування майбутнім.  

Я сподіваюся, що ця книга стимулює їхню діяльність, і незаба-
ром у нас з'являться чудові книги із викладом великої кількості ре-
зультатів саме математичного характеру.  

Також і «чисті математики» знайдуть для себе досить багато ці-
кавих у математичному відношенні конструкцій, дослідження яких 
приведе їх до нових математичних ідей. 

Справа в тому, що завжди математична модель у науці викори-
стовується винятково тільки для того, щоб передати іншим ті інтуї-
тивні уявлення про світ, які є в автора. І завжди наявність «практичної 
цінності» виявлялося для математика, як і для кожного із людей, над-
звичайно потужним стимулом для здійснення його досліджень. А що 
може бути більше стимулюючим, аніж можливість керування людьми 
та Людством?! 

*** 
«Практики-прикладники» – економісти, соціологи, політологи, 

психологи, фахівці ще в багатьох не названих мною областях, – всі 
вони знайдуть у цій монографії матеріал, що допоможе їм розібратися 
як у постановці теоретичних і математичних задач, так і межах засто-
совності конкретних математичних результатів. 

По суті, ця книга виявляє собою досить потужну «мову» для то-
го, щоб при спілкуванні «практики» і «математики» змогли зрозуміти 
один одного. Це дозволить істотно полегшити як постановку, так і рі-
шення ряду досить важливих для керування розвитком Цивілізації за-
вдань. Властиво, тільки при наявності такої мови й взагалі можна по-
ставити ці задачі! 

*** 
Викладені в книзі результати вже багато років успішно «пра-

цюють» у світі. Наприклад, виставлені в Інтернеті попередні варіанти 
ряду наведених к книзі результатів широко використані при захисті 
кандидатських та докторської дисертації в Росії.  
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До українського ж читача отримані протягом багатьох років ре-
зультати надійдуть лише із виданням цієї монографії. 

Сучасний розвиток Цивілізації здійснюється саме «при викорис-
танні» описаних у книзі технологій. У параграфі 12.4 наведено текст, 
який, по суті, є «Актом про впровадження» розроблених мною інфор-
маційних технологій. Цей текст написано аналітиками ФСБ і армії Ро-
сії, а рекомендовано ці технології до вивчення та використання засту-
пником Директора ФСБ Росії генерал-полковником В.И. Комогоро-
вим. 

*** 
Автор дякує великій кількості людей, які підтримували його 

протягом багатьох років роботи. Особлива подяка тим, спілкування із 
якими сприяло з'ясуванню автором того, що ж він, насправді, отримав 
та що ж він, насправді, пропонує. Дякую також цілому ряду невідомих 
мені людей, діяльність яких привела до того, що ряд описаних мною 
сценаріїв одержав своє підтвердження на практиці (хоча мене й над-
звичайно засмучує та обставина, що здійснюються допоки, як прави-
ло, тільки руйнівні сценарії). 

Дякую численним людям, які підтримували мене весь цей час. 
Особливі слова подяки моїй дружині й дітям. Для мене завжди 

була надзвичайно важлива їхня підтримка, - навіть коли я цього й не 
показував. Я розумію, як їм було важко відчувати брак моєї уваги, – 
однак я повинен був закінчити цю роботу. 

І от вона – перед читачем. 
Вінниця, 2006 – 2008 
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РОЗДІЛ 1.  
РАЦІОНАЛЬНА ПОВЕДІНКА ЛЮДИНИ  
ЯК ОСНОВА ДЛЯ САМООРГАНІЗАЦІЇ  
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 

 
1.1. Історичний вступ 
 
1. Сьогоднішнє прискорення життя торкнулося й науки. Все бі-

льша кількість людей прагне якнайшвидше «проскочити» все те, що 
напрацювали попередні покоління дослідників. Сучасні підручники є 
скоріше описом сукупності застосовуваних сьогодні рішень. 

Однак разом із тим «за кадром» залишається весь той блок пи-
тань та проблем, що його «батьки-засновники» поклали в основу цих, 
настільки успішних сьогодні технологій людської діяльності. Аргуме-
нтація, мотивація і обґрунтування застосовуваних сьогодні методик, 
способів діяльності та технологій для сучасного молодого покоління, 
що йде на зміну існуючому, уже залишається невідомою для молоді. 

У цьому криється небезпека. Молоде покоління, освоюючи ме-
тоди й способи, найчастіше не розуміє того, що кожний метод, кожна 
методика, кожний спосіб і кожна технологія мають свої границі за-
стосовності. І що за межами цих границь – «нічого гарантувати не 
можна». 

2. У повній мірі це стосується того комплексу проблем, що в су-
часній науці про людину – насамперед в економіці – має назву раціо-
нальної поведінки людини.  

Всі успіхи економічної науки, а, разом із нею, й увесь шлях руху 
цивілізації до досягнення автономії на нашій планеті, – все це саме й 
зумовлено тією обставиною, що Адам Сміт в 1776 році поклав в осно-
ву своєї економічної теорії саме так звану «раціональну» поведінку 
людини.  

При цьому в економіці історично встановлено, що розуміти під 
терміном «раціональна поведінка» потрібно, по суті, таке:  

• людина повинна здійснити вибір однієї із декількох можли-
востей, і вибір цей повинен бути нею усвідомлений. 

Але для цього, по-перше, людина повинна уміти звести все різ-
номаніття навколишнього світу до якоїсь – нехай навіть і досить вели-
кої1 – кількості параметрів. По-друге, ці параметри, ці характеристики 

 
1 Сьогодні, із розвитком обчислювальної техніки і математичних методів, які об-
слуговують прийняття рішень, кількість партерів практично перестає грати свою 
обмежувальну роль. Однак раніше таке обмеження відігравало достатньо суттєву 
роль. 
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людина повинна уміти порівнювати між собою. Для цього найчастіше 
потрібні досить витончені процедури, – якщо ж при цьому вдається 
вийти на чисельні характеристики, то задача порівняння вважається 
вирішеною. Нарешті, по-третє, досить важливо, щоб існувала можли-
вість для порівняння між собою цих параметрів і «до прийняття рі-
шення», і «після здійснення діяльності»: якщо такого досягти не вда-
ється, то проблема прийняття рішень найчастіше не буде мати вирі-
шення2. 

3. Отже, ключовий крок у розумінні ролі раціональної поведінки 
людини був зроблений саме Адамом Смітом. 

Хочеться відзначити одну обставину. Насправді, А. Сміт просто 
«озвучив» ту характерну рису людини, яка була досить ясною та зро-
зумілою в ту епоху, коли він жив. По суті, він просто сказав: «Людина 
має свободу волі робити так, як вона цього хоче». Але відразу ж він 
додав досить важливе положення: «А хоче вона – одержати більше». 
Більше – чого? А це вже як прийдеться. В економіці – це, звичайно ж, 
більше грошей. 

Насправді, якщо перше положення А. Сміта не викликає, як 
правило, ніяких заперечень3, то друге положення (по суті – це припу-
щення про «природу людини») мало потребу в уточненні. 

І таке уточнення було зроблено наприкінці першої половини 
ХХ сторіччя Джоном Фон Нейманом і Оскаром Моргенштерном у 
книзі «Теорія ігор і економічна поведінка», яка вийшла в США в 
1944 році [1]. 

4. У цій книзі, написаній математиком і економістом, виявлені 
особливості, властиві здійсненню саме раціонального вибору люди-
ною. Головним положенням книги є та обставина, що сам процес 
здійснення «раціонального вибору» вдалося виділити, відокремити від 
безлічі неалгоритмічних «філософічних» нашарувань. Процедуру ви-
бору вдалося представити у вигляді математичному, зводячи її, тим 
самим, до певних обчислювальних процедур. Звичайно, словосполу-
чення «обчислювальні процедури» тут розуміється в широкому сенсі. 

Теорія ігор позиціонувалася авторами книги в якості «природ-
ної» мови для здійснення 1) процедури «раціоналізації» ситуації, 2) 
механізмів її вирішення та 3) самої процедури «здійснення вибору». 

 
2 Саме на цій особливості часто паразитують «екстрасенси», «астрологи» та інші 
«відьмаки і маги»: на неможливості здійснити порівняння, оскільки життя конкре-
тної людини, як правило, надає їй всього лише одну можливість. 
3 Хоча, як ми побачимо в подальшому, навіть це положення А. Сміта потребує, як 
мінімум свого уточнення. 
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Ми в інших розділах цієї книги ще повернемося до опису цієї 
«тристадійної» системи здійснення діяльності людиною.  

5. Вся друга половина ХХ століття пройшла, по суті, під знаком 
«теорії ігор і економічної поведінки».  

Спочатку сприйнятий як дещо «екзотичний» напрямок, теорія 
ігор усе стрімкіше «набирала оберти». 

В «два стрибки», в 1950 році, Джон Неш опублікував дві статті, 
які визначили весь наступний розвиток теоретичної економіки [2, 3]. 
Він ввів у розгляд так звану «рівновагу Неша». У рамках свого визна-
чення він уперше ввів у розгляд зв'язок між особистим раціональним 
вибором і раціональних вибором «інших гравців». Але цього мало: він 
довів, що практично завжди існує така рівновага, що «відхід» від неї 
поодинці невигідний саме тому учасникові гри, який і приймає це інше 
рішення!  

Це був перший результат, який зв'язував воєдино індивідуальну 
вигоду та вигоду колективну. Це вперше вдалося перейти від «індиві-
дуальної раціональності» до «раціональності колективної». Револю-
ційність такого переходу можна зрівняти хіба що із переходом від ме-
ханіки Ньютона до механіки статистичної, – до речі, цей перехід та-
кож вимагав іншого математичного апарата. 

Не відразу прийшло усвідомлення цього, – але в останній трети-
ні ХХ століття економісти одержали надзвичайно потужний матема-
тичний апарат для опису широкого кола економічних явищ.  

6. Але от отут-то й криється небезпека. Сьогодні математичні 
рішення досить великої кількість економічних задач виявилося «до-
сить легко отримувати». У цю область залучається велика кількість 
молодих учених, а все більша кількість результатів починає викорис-
товуватися неспеціалістами – економістами-практиками.  

У результаті забувається, що розвинутий математичний апарат 
є всього лише наближенням до реальності. Що він має границі для 
своєї застосовності. І що вихід за ці границі загрожує одержанням 
несправедливих результатів.  

Сьогодні розвиток математичного апарату в сучасній економіці 
вже явно випереджає розвиток апарату понятійного.  

У наступному параграфі в літературно-публіцистичній формі 
описано той вплив, що, по суті, уже сьогодні робить сучасна матема-
тична економіка, – насамперед теорія ігор – на життя сучасного роз-
виненого суспільства. 
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1.2. Як Україні «прийти в Європу», або чому розвинені 
країни «побудовані по математиці» 

 
Матеріал побудовано на статті [4]. 
Сьогодні різко підсилився інтерес до теми входження України в 

Європу. При цьому багато посилаються на «приклад економіки країн 
Європи». 

Перший сплеск політичного й суспільного інтересу до цієї теми 
припадає на 1991 рік, коли Німецький банк дав надзвичайно вигідний 
прогноз для майбутнього України. Як бачимо – помилковий: економі-
ка України в умовах незалежності впала набагато більше, аніж у ре-
зультаті війни. А нинішній молоді – дай Боже, щоб років отак з 2010-
2015 жити так, як нам жилося в 80-х роках минулого століття. 

Так що ж відбулося? У чому була помилка фахівців, які заслу-
жено пошановуються в Європі?  

Отже, питання, які мають потребу в обговоренні, звучать так: 
1. Чому Україні потрібно в Європу?  
2. Що Україні потрібно зробити, щоб у Європу ввійти повно-

правним членом. 
 
Як влаштована економіка розвинених країн? 
Відповідь: за законами математики. 
Це не жарт! Насправді про це знають усі: Нобелівські премії з 

економіки даються не просто «за економіку», а саме за математичну 
економіку. Але, по порядку. 

Ще Адам Сміт поклав в основу економіки гіпотезу про «раціо-
нальну» поведінку людини, у такому сенсі: людина вибирає ті рішен-
ня, де її прибуток якнайбільший. 

У середині ХХ століття математик Дж. Нейман застосував до 
опису «економічної поведінки» людини теорію ігор. А математик Дж. 
Неш довів існування «рівноваги за Нешем» для тих ігор, які описують 
економічну поведінку людей. Суть: якщо окрема людина приймає ін-
ші рішення, аніж того вимагає теорема Неша, те вона «одержує мен-
ше». Вигідно «відхилятися»? Ото ж бо! 

З тієї пори отримано досить багато результатів – і всі вони вико-
ристовуються в економіці розвинених країн. 

 
Устрій суспільства і економіка 
Але виникає питання: як зробити так, щоб «гравці» – а ними є 

всі учасники економічної діяльності – виконували умови теорем Неша 
і їй подібних? 
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До речі, от основні з цих вимог [5]: 1) необхідна повна і доступ-
на інформація про поведінку всіх «гравців», 2) відсутність коаліцій, 3) 
гравець здійснює вибір і несе за нього відповідальність, 4) довіра до 
«раціональності» інших гравців. 

Все це досягається в розвинених країнах переважно завдяки си-
стемі освіти. Саме вона й готує «раціональних гравців» для «їхньої» 
економіки. Звичайно, ЗМІ, суд, інші суспільні інститути – це все діє 
також. Але, в основному, вже тільки для інформування про різні «від-
хилення» від раціональної поведінки. 

Отже, висновок: суспільство розвинених країн влаштовано «за 
законами математики», а система освіти готує для економіки саме та-
ких «раціональних гравців», які й потрібні для виконання умов засто-
совності математичних теорем. 

Що «у них» виходить у підсумку – ми всі бачимо. 
 
Що варто робити Україні 
Тепер стає зрозумілим, чому у всіх рейтингах з «умов для роз-

витку економіки» Україна посідає останні місця: ми не готуємо «еко-
номічних гравців із раціональною поведінкою».  

Ринок України не підкоряється умовам теорем, покладених в 
основу економіки та керування суспільством розвинених країн. Зок-
рема, оскільки гравці «не інформовані» про весь повний набір страте-
гій їх можливої поведінка та про свої «виграші», то в Україні вигідні 
індивідуальні відхилення, тому що «норма» не забезпечує ні Парето-
оптимум, ні «оптимальну» для суспільства рівновагу Неша (так звана 
«тіньова економіка» та корупція).  

 Чи може Європа прийняти у свій ринок майже 48 млн. «еконо-
мічних гравців», які не є «раціональними»? Які, до того ж, схильні 
«утворювати коаліції», які, знов-таки, не є «раціональними»? 

Якщо вони це зроблять – ми підірвемо та знищимо їхній ринок! 
Об'єднання обох Германій переконливо це показало – а приєдналося ж 
менш ніж 20 млн. таких «не-раціональних» гравців! Сьогодні пробле-
ми є практично з кожною країною колишнього «соціалістичного та-
бору» (останній приклад – Угорщина). 

 
Система освіти як ключовий елемент 
Якщо Україна дійсно хоче «в Європу», то її перше завдання: 

підготувати «раціональних» економічних гравців.  
Курси економіки – у кожному вищому навчальному закладі. 

Але: не такі, як у нас зараз, а такі, як «у них» (наприклад, книга [5] є 
стандартним курсом, який кожен магістр вивчає протягом року). У 
яких вони вивчають як «теореми добробуту», так і порушення умов 
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для їхнього застосування (а це вже «вимагає» наявності «централізо-
ваного керування» – от і перелік завдань для держави), у яких вони 
доводять, що вигідно платити податок в 80-90% для «найбагатших» 
(згадаємо Швецію), у яких вони доводять вигідність для «олігарха» 
вкладати гроші в дороги, комунальне господарство і «житло для бід-
них», у яких вони вивчають застосування в економіці і рівноваги Не-
ша, і оптимуму по Парето (наприклад, доводячи вигідність для робо-
тодавця піднімати зарплату навіть співробітникам із низькою квалі-
фікацією), і багато чого, багато чого іншого. Все те, що й визначає 
поведінку конкретної людини – як працівника, так і роботодавця – на 
сучасному та розвиненому ринку. 

У цьому, по суті, полягає ультиматум країн Європи: хочеш «до 
нас» – готуй людей. 

Поки що Україна цього не зрозуміла: Міністерство освіти і науки 
України котрий рік говорить про «надлишок» економістів у країні... 

 
1.3. Програма подання матеріалу в книзі 
 
Я не буду далі писати цей Вступ...  
Хотілося мені спочатку написати і про теорію ігор як системоу-

творюючий фактор для економічно розвиненого суспільства, і про мо-
делювання економічної поведінки людини – аналогічно як у Джона 
Фон-Неймана та Оскара Моргенштейна в їхній фундаментальній кни-
зі, і розповісти про сучасну економічну теорію, і про застосування те-
оретичних і математичних моделей у політиці, і про теорію активних 
систем (яка  активно розвивається для керування організаційними си-
стемами: фірмами, суспільними інститутами тощо). І багато про що 
інше.. 

Але, в остаточному підсумку, все це вже мною й написано: вла-
сне, саме воно і складає текст моєї книги.  

Так що, досить писати вступ: 
• Пора вже читачу приступити до читання, – заради цього 

він і звернувся до цієї книги. 
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ЧАСТИНА 1.  
МАТЕМАТИЧНИЙ АПАРАТ ДЛЯ ОПИСУ 
РАЦІОНАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ЛЮДИНИ 

 
Спочатку ми дамо опис того, що саме розуміється під терміном 

«діяльність» у сучасній теорії управління. Такий опис є по-
необхідності орієнтованим не стільки на «математичний» рівень стро-
гості, скільки є «прикладним», орієнтованим на застосування в реаль-
ному житті. 

Підкреслимо, що по ходу книги ми постійно будемо звертатися 
до питань методології – тобто до питань про те, як саме виявити все 
те, про що буде написано в цій книзі, у реальному житті. І, відповідно, 
як саме читачу можна скористатися отриманим новим знанням та 
перевести його у свої компетенції. Тобто саме про те, що, власне, й 
потрібно читачу. 

В результаті у кожній із розділів монографії виклад матеріалу 
наведено на різних рівнях смислового та змістовного наповнення: від 
досить «розмитих» описів, орієнтованих на застосування, і аж до чіт-
ких математичних теорем. 

 
РОЗДІЛ 2. 

ДІЯЛЬНІСТЬ ЛЮДИНИ: ПОБУДОВА 
ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ ТА ЙОГО БАЗИСУ 

 
Результати цього розділу було опубліковано в [6 – 10]. 
 
2.1. Постановка задачі: що таке діяльність людини 
 
Насамперед, дамо ряд визначень, які дозволять нам описати дія-

льність людини із погляду тих загальних закономірностей, які їй влас-
тиві. 

Почнемо з того, що введемо сукупність визначень (термінів), які 
є основними для опису індивідуальної та колективної діяльності лю-
дини безвідносно до тієї області, у якій і здійснюється ця діяльність. 
Наприклад, це може бути управлінська діяльність (ми поговоримо про 
це докладніше в наступному параграфі), це може бути індивідуальна 
діяльність інженера (проектна діяльність), колективна діяльність із 
використанням ГМТК Інтернет (глобальної мережі телекомунікацій 
Інтернет – така її повна назва) – наприклад, у вигляді віртуальної фір-
ми тощо. 
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Ми будемо досить широко в цій частині використовувати ре-
зультати, викладені в монографіях [11,12], для опису суті та методо-
логічного сенсу і змісту діяльності людини та ролі технологій у су-
часному суспільстві. 

Спочатку розглянуті методологічні підходи до визначення тер-
міна «діяльність».  

 
2.2. Методологічний підхід до визначення терміна 

«діяльність» 
 
Область застосування зазначеного терміна надзвичайно широка 

й охоплює практично всі сфери соціального і економічного життя. Як 
свідчить досвід, саме з цієї причини чітке визначення для подібних 
термінів у науці найчастіше відсутнє. Це значить, що кожен автор дає 
своє власне визначення цим термінам, тобто це визначення, тим са-
мим, отримує «залежність від інтер'єра» – тобто від того зовнішнього 
оточення, у якому відбувається діяльність людини. 

*** 
Нагадаємо ті загальні закономірності, які властиві слову, яке ми 

називаємо «терміном» і яке використовуємо як термін.  
Загальна методологія побудови науки завжди має на увазі, що 

визначення цього слова саме як наукового терміна (а тільки йдучи по 
такому шляху ми й можемо, в остаточному підсумку, побудувати до-
сить потужну систему технологій управління) здійснюється винятково 
тільки в рамках якогось певного та заданого інтер'єра – «функціону-
вання» людини в контексті області, яка цікавить нас. Одночасно, тим 
самим, встановлюється також і область застосування цього терміна: 
вона обмежується, знов-таки, тільки цим інтер'єром. Звичайно, дане 
слово вживається значно більш широко – однак поза інтер'єром воно 
використовується вже не як термін (зокрема – науковий термін), а в 
якості «життєвого слова», у найкращому разі – метафори для опису і 
порівняння.  

Загальний методологічний підхід до наукового опису діяльності 
людини має на увазі також, що науковий термін не може мати ніякого 
емоційного наповнення, не може нести ніякого етичного або естетич-
ного змісту. Науковий термін – нейтральний: він описує тільки факт 
або подію, але аж ніяк не їх оцінку «для нас», або ж ціль нашої діяль-
ності! Звичайно, ми самі цілком можемо наповнювати цей термін 
емоціями й етичним змістом – наприклад, у процесі здійснення моти-
вації співробітника – але, якщо ми вирішимо використовувати цей те-
рмін як об'єктивний фактор, що описує діяльність людини, нам дове-
деться обмежитися саме нейтральним його змістом. 
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У цьому сенсі терміну «діяльність», особливо «не пощастило»: 
сфера його застосування настільки широка, він зустрічається та вико-
ристовується настільки часто, що, внаслідок цього, здається «усім зро-
зумілим» і «однозначно сприйнятим». Нарешті, цей термін часто вико-
ристовується в якості опорного та основного при викладі «очевидних 
постулатів» для багатьох соціальних і економічних дисциплін – напри-
клад, у менеджменті або економічній теорії. Все це привело до того, що 
значеннєве наповнення цього слова є надзвичайно розмитим, метафо-
ричним, яке дуже неоднозначно сприймається різними людьми.  

У результаті, ми маємо ситуацію, яку Анрі Пуанкаре, видатний 
математик і дослідник наукової творчості, відніс до найнебезпечнішої 
для науки: є постулат – тобто припущення, прийняте без достатніх на 
те підстав – але його наявність навіть не усвідомлюється! Підкресли-
мо – при цьому навіть не усвідомлюється сама наявність постулату: 
він сприймається некритично, найчастіше в сенсі «не може бути інак-
ше» – тобто не усвідомлюється, що він являє собою «символ віри», а 
не наукове обґрунтування! У результаті – ми починаємо будувати 
«палац на піску», тому що серія експериментів по верифікації нашого 
припущення – навіть і не планується (ми навіть не усвідомлюємо, що 
це – не «висновок», а «припущення»)! 

*** 
Як приклад наведемо наявне в кожному підручнику з економіч-

ної теорії «загальновживане» використання «одержання прибутку» у 
якості цільової функції при опису діяльності людини. Це стало насті-
льки «загальноприйнятим», що навіть не усвідомлюється, що це – не 
більш, ніж «модель людини»: тобто те, що повинно бути перевірене, 
перш ніж допущено до широкого використання.  

Подальший розвиток – у таких дисциплінах, як «Дослідження 
операцій», «Моделювання в економіці» (назви використовуються різні 
– але суть одна: математичне моделювання соціально-економічних 
процесів) – привів до того, що в якості «цільової функції» вибирається 
саме – «максимізація прибутку» – і тільки вона. 

Однак життя розставляє все на свої місця. І от з'явився «соціа-
льно-орієнтований маркетинг» – тобто саме те, що прямо суперечить 
постулату про «одержання максимального прибутку»!  

Але: наскільки ця обставина відображена в дисциплінах, які 
описують функціонування організації (фірми)? Наші західні колеги 
звернули на цю парадоксальну ситуацію увага в самому кінці ХХ сто-
річчя – і з'явилася серія книг з «теорії фірми».  

Однак навіть у них не усвідомлюється той факт, що  
• економічна теорія спирається на модель людини. 
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І ця модель – вона повинна бути перевірена, і повинні бути чіт-
ко окреслені границі для її застосовності, і повинні бути описані класи 
задач, які вирішуються з її допомогою. Це потрібно для того, щоб 
практики могли використовувати ті знання, які вони отримали у ви-
щому навчальному закладі. 

• Ця книга, додатково до описуваного в її змісті, надає мож-
ливість читачу освоїти потужну модель людини, у ефективно-
сті застосування якої до опису реального життя читач може 
переконатися навіть самостійно. 

*** 
Все сказане повністю справедливо й для «теорії управління». 
Тут також у підручниках і монографіях наводиться опис величе-

зної кількості різних стадій для одного й того ж «процесу управлін-
ня». Вже одне це повинне насторожити читача: якщо так багато різ-
них «точок зору», то як же вибрати найбільш ефективну для конкрет-
ної задачі?! 

Насправді, у сучасній теорії управління відсутня технологія для 
здійснення оптимального для конкретної задачі вибору структури 
процесу управління. І відбувається це все по тій же причині: практич-
но ніхто із таких спеціалістів, які пропонують «новий спосіб управ-
ління», найчастіше навіть не усвідомлює того, що: 

• Будь-яка модель для організації процесу управління спира-
ється на модель людини. 

Тим самим, по суті, у наявних книгах відображена не більше, ніж 
«особиста думка» автора про процес управління! І, однак, ця особиста 
думка пропонується для негайного тиражування та застосування! 

Монографія починається з опису людини як управляючого су-
б'єкта, і дає, тим самим, досить ефективну модель людини, орієнтова-
ну саме на інтер'єр «управління». 

*** 
Все сказане стосується повною мірою й до терміна «діяльність».  
Як визначити, що «діяльність» була здійснена? Найбільш проста 

«схема експерименту», яка диктується загальною методологією науки, 
виглядає таким чином:  

a) виділяємо розглянуту нами систему,  
b) фіксуємо в ній стани та процеси,  
c) здійснюємо «діяльність», і  
d) фіксуємо зміни в станах і процесах нашої системи.  

Якщо такі зміни є – то був і «акт діяльності». 
А якщо немає – тоді й «діяльності» не було? Ні: відповідь тоді 

набагато складніша, і виглядає вона так:  



 

 

 

Шановний читачу! 

Умови придбання надрукованих примірників монографії  наведені на сайті 
видавництва http://publish.vntu.edu.ua/get/?isbn=978-966-641-306-5 

 

 

 

Уважаемый читатель! 

Условия приобретения печатных экземпляров монографии приведены на 
сайте издательства http://publish.vntu.edu.ua/get/?isbn=978-966-641-306-5 

 

 

 

Dear reader! 

You may order this monograph at the Web page 
http://publish.vntu.edu.ua/get/?isbn=978-966-641-306-5 
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